



## 2025第40届“上海银行”杯新民晚报暑期中学生足球赛上海赛区决赛今日打响

# 解说天团加盟 “我们的世界杯”

随着最后一个上海分赛区——黄浦赛区顺利完赛，2025第40届“上海银行”杯新民晚报暑期中学生足球赛上海赛区决赛队伍全部落位。今日起至8月6日，初中组及高中组各32强即将在杨浦区白洋淀足球场展开激战，向两个组别冠军发起冲击。

### 大咖解说 全程直播 还有申花海港球星彩蛋

新民晚报杯40周年之际，于上海赛区决赛幸会一些特别的嘉宾——娄一晨、董路、马延峰、李彦、王政、庄宁宇，还有原中国女足国家队队长浦玮、新民晚报高级记者晏秋秋……晚报杯为媒一线牵，他们于三个比赛日先后现身白洋淀，以直播解说的身份共同参与这项沪上历史最为悠久、知名度最高、规模最大的青少年足球赛事。

说起今年特地打造的“新民晚报杯解说天团”，这其中不少人早在很多年前就与这项赛事有过不解之缘。比如王政、晏秋秋等，他们曾在学生时代多次参加过这项比赛。据晏秋秋回忆，当年他还是控江中学的一名学生，在这片赛场上也有过在关键战役中面临打平就出线的局面时，将决定命运的点球打飞的经历。“那个时候，我比现在要瘦30斤，在球场上踢马拉多纳的位置。过人一般，但也够用。”晏秋秋回忆道，学生时代的他一共参加过五届晚报杯，尽管从未在小组出线，但每到暑假就盼望着“我们的世界杯”，“那种纯粹的快乐在工作后很少再有了。”

解说中另一位与晚报杯有过多次交集的是原中国女足国家队队长、杨浦区少体校女足总教练浦玮。这次，她在“家门口”参与这项赛事的解说工

作。她曾多次表示，“踢球首先要有热情和热爱”——对于每年盛夏都期待晚报杯舞台的沪上足球青少年来说，这两个词也是最好的注解。

上海申花和上海海港两家足球俱乐部的球星们联手送上彩蛋。晚报杯历届形象大使武磊与好兄弟吴曦共同喊话：“新民晚报杯40周年，见证你的热血青春，让我们顶峰相见！”颜骏凌和朱辰杰这对“崇明岛师兄弟”则用上海话呼吁热爱这项赛事的同学们一同关注“一道来”。此外，晚报杯主题曲《我们的世界杯》的原唱、海港前锋李圣龙也与申花国脚后卫蒋圣龙“双龙合璧”，寄语参赛队员们“冲冲冲”！

8月4日至6日，上观新闻APP、上海时刻视频号以及东方体育日报视频号将全程直播晚报杯上海赛区决赛，详细赛程可通过“东方体育日报Sports”微信小程序查阅。

### 64支球队 64个故事 媒体大V走进白洋淀

原申花外援阿尔贝茨曾说，“上海人对于足球的热爱，他首先不是从虹口足球场，而是从新民晚报杯赛上感受到的”，足见一代又一代上海青少年学生对于这项赛事的热爱。

晚报杯的赛场一向都是不负热爱。除了专业的场地、精心打造的直播、倾情加盟的解说团队，赛事组委会也一直在用各种方式保障着即将开赛

的、决定最终冠军归属的上海赛区市级决赛。据了解，初中组和高中组的晋级队伍各有一个微信群，对于各支队伍提出的各种问题，工作人员均在第一时间给予解答。

64支球队，共同书写着第40届晚报杯的历史。而作为64个独立的个体，他们中又诞生了很多触动人心的团魂故事。

比如，临港赛区唯一的晋级队伍四团中学队，以及长兴岛唯一的晋级队伍恒信育队，他们有着和昔日武磊一样的属性——“全村的希望”；比如，北外田园队生动诠释了“我们的体育是历史老师教的”，野牛队强有力的家长后援团，甚至打造了极具特色的球队文化；比如，传统强队久隆蕴星、市西凯旋等队再次展示了校园足球以及体教融合的成果；比如，申花BLUE90带着鲜明的“申花属性”，队员们还全都是留学生；比如，很多参加过晚报杯的孩子考上了理想的高中、大学，生动诠释了“读好书、踢好球、做好人”；比如，数不清的两代人参赛故事，教练曾在学生时期参赛的故事……

他们的故事以及沪上学生对于体育的热爱值得被更多人看到。对此，经过相关部门的策划和组织，晚报杯上海赛区决赛期间，上海多家新闻媒体以及互联网大V将走进赛场，共同记录“我们的世界杯”中的精彩和热血。

## 2025第40届“上海银行”杯新民晚报暑期中学生足球赛黄浦赛区落幕 两代人的热爱 四十载的坚守 就像看到年轻时的自己

首个比赛日，烈日骄阳下，41岁的李跃蹲在草皮上，用战术板给一群十三四岁的少年复盘刚刚结束的比赛。这种“赛后复盘”是他坚持多年的习惯，背后藏着自己职业生涯的遗憾。

“我因为伤病没能踢上职业联赛，所以更清楚细节有多重要。”李跃带的这批孩子，从幼儿园就跟着他踢球，看着他们从颠不稳球到能打出流畅配合，他心中的满足感早已超过当年自己进球时的喜悦，“以前上场只想赢，现在满脑子都是‘他们能学到什么’。”

1984年出生的李跃是地地道道的上海人，初中到高中曾先后五次参加晚报杯比赛。他保存着一张泛黄的参赛证照片，塑封膜上还留着当年汗水浸透的痕迹。作为伴着赛事长大的“80后”，他的足球启蒙之路始终与晚报杯紧密相连。“那时候

各个区都有分赛场，暑假里最期待的就是穿上印着号码的球衣去踢球。”他至今记得，当年的场地多是泥地，雨天会变得泥泞。彼时，几百支球队列队参加入场仪式，几千个孩子齐声呐喊的声势，让他第一次体会到足球的热血沸腾。

从参赛选手到带队教练，李跃的人生轨迹与晚报杯四十年的历程相互交织。“当球员时，只要踢好自己的位置就行；做教练，眼里得装着场上每一个人。”李跃从不把孩子称作“足球苗子”，更愿意说他们是“足球爱好者”。

虽然没能踏上中超赛场，但李跃把对足球的热爱转化成了育人的事业。看着孩子们赛后主动帮队友擦汗、给对手鼓掌，他总觉得，这些比胜负更珍贵的成长，才是晚报杯真正的财富。“这赛事最难得的，是让几代人拥有了共同的足球记忆。”



李跃曾在学生时代五次参赛，如今又作为教练带队参赛

### 在卢湾体育场守护热爱

同样承载晚报杯记忆的，还有蕴含着深厚足球底蕴的卢湾体育场。在市中心的这片名场地，赛事组委会、体育场馆、社会组织等多方力量协同支撑，共同为沪上青少年搭建起追逐足球梦想的舞台。

“原本的场地根本容不下这么多队伍，多亏了各部门协调。”黄浦区负责人何信良指着焕然一新的赛场介绍。由于报名球队远超预期，组委会

紧急将赛事移至卢湾体育场。为满足五人制比赛需求，工作人员通宵作业，将标准八人制场地重新规划画线，兄弟部门第一时间调拨四个专业球门，仅用12个小时就完成了场地改造。

今年黄浦赛区的赛事堪称“史上最忙”，百余支参赛队伍创历史新高。赛事周期长，中途又遇台风与频繁降雨。“台风天6级以上风就停赛，必须保证孩子安全。”黄浦赛区的裁判监督

8月1日，2025第40届“上海银行”杯新民晚报暑期中学生足球赛黄浦赛区顺利完赛。尽管赛程一度遭遇台风极端天气考验，组委会凭借周密预案保障了赛事安全，而参赛队员的拼搏与成长，让这场延续40年的青少年足球盛宴焕发新活力。最终，初中组上海灯泡队、皇家田三、K10队、汇凌体育、徐汇竞技FC、引路人、上海迪纳摩、麦伦、航华竞技、申城新锐以及高中组中原飞鸿、申花Blue90、徐汇联、NHJD、敬业FC、卢高高级队、徐联竞技、吃球了宝、蒂尼灯泡队从参赛队伍最多、历时最长的黄浦赛区中脱颖而出，拿到了晋级上海赛区决赛的名额。 专题图文 本报记者 程超

徐积渊与晚报杯已经打了40年“交道”，面对恶劣天气等突发情况，他们做足了预案和相关工作。一个小细节便能“见微知著”——他们会到场边家长“约法三章”：禁止撑伞靠近场地，避免伞柄误伤球员。

据徐积渊透露，今年黄浦赛区参赛队伍水平显著提高，高中组的晋级队伍甚至有有望冲击全市前两名，较去年拿到的第三名再进一步。“队伍多了，竞争更激烈，但孩子们的拼劲更足了。”徐积渊认为，赛事的核心价值不仅是竞技，更是让青少年在规则中学会合作，在胜负中学会坚韧。